



广州市中级人民法院

“解决商业纠纷”指标 5年4次全省居首

2月21日,广州市中级人民法院代理院长王静向市十六届人大五次会议作广州市中级人民法院工作报告。报告指出,2024年,全市法院新收案件54.65万件,办结57.15万件;市中院新收案件5.75万件,办结6万件。审判质效8项核心指标全部达标,呈新收案件持续回落、存量案件加速消化、审限内结案率上升、上诉率下降的良好态势。在全省营商环境评价中,衡量经营主体纠纷解决成本和便利度的“解决商业纠纷”指标5年内第4次居全省首位。55件案件入选全省全国典型案例,市中院连续2年获评全省法院综合提升审判质效综合优胜单位,整体工作保持全省全国前列。



■广州市中级人民法院代理院长王静

严打危害食品药品安全犯罪

过去一年,全市法院审结一审刑事案件1.89万件。审结涉黑涉恶案件21件150人,黄赌黑交织、为祸一方二十多年的陈某猛犯罪团伙被绳之以法。审结毒品犯罪案件493件,严厉打击涉麻醉精神药品等成瘾性物质犯罪、侵害青少年毒品犯罪,对团伙制毒、大宗贩毒的31人判处无期徒刑直至死刑。完善监察执法与刑事司法衔接机制,加大对新型腐败和隐性腐败犯罪的惩治力度,审结职务犯罪案件210件237人,以受贿罪判处陕西省人大常委会原党组成员、副主任李金柱死缓。

审结故意杀人、抢劫、绑架、以危险方法危害公共安全等犯罪案件189件。审结电信网络诈骗及上下游犯罪案件1829件,根据最高法院部署管辖一批涉缅北跨境电信网络诈骗案件,惩处犯罪分子163名。严惩侵害困难群众犯罪,审结拐卖妇女儿童、虐待、遗弃等犯罪案件14件。努力让群众用餐安心、用药放心,对制造“硼砂猪肉”、在减肥药掺违禁品等122名危害食品药品安全犯罪分子

坚决严惩。

突出打击涉众型经济犯罪,审结集资诈骗、非法吸收公众存款等案件98件,涉案金额989.28亿元。

靠前保障重点项目建设落地

新快报记者注意到,过去一年广州法院审结涉外涉港澳台民商事案件4077件,当事人涉及101个国家和地区。靠前保障深中通道南沙线等重点项目建设落地,协同港科大(广州)建立重大科创平台保护机制。会同公安机关建立涉外送达信息线上共享机制,有效破解域外被告信息不明导致的送达难题。

审结一审商事案件20.98万件,涉及金额2358.69亿元。审慎适用查扣冻等强制措施,运用分期履行、保全置换等方式为6986家企业松绑减负、释放财产价值。加大涉拖欠企业账款案件的执行力度,追回欠款342.52亿元,对通过虚假诉讼逃避债务的4人依法追究刑事责任。

审结涉战略性产业案件3572件,为

新能源汽车、高新农牧等企业“量企定制”法治体检报告,护航“硬核产业”勇敢破茧、蓄势发展。

化解劳动争议纠纷1.76万件

过去一年,全市法院审结一审民事案件9.42万件。规制劳务连环外包、外卖骑手“被个体户”等规避用工责任行为,支持劳企双方互信共赢,化解劳动争议纠纷1.76万件。开展婚姻情感疏导调解,向“甩手家长”发出关爱子女提示,支持“空巢老人”精神赡养需求,促进夫妻有和、父母有育、子女有孝。

审结环境资源案件479件。会同东江流域五市法院建立联动机制,“串珠成链”共守一江清水、两岸青山。跟踪保障57.5亩地块受损生态及时修复,守护华南国家植物园“南方绿宝石”。

王静在报告中表示,2025年广州法院将充分发挥审判职能,坚定自觉为大局服务、为人民司法,为广州奋发有为推进高质量发展、现代化建设,朝着具有经典魅力和时代活力的中心型世界城市奋勇前进提供有力司法服务和保障。

广州市人民检察院

办理涉缅北电诈专案 广州经验全国推广

2月21日,广州市人民检察院检察长张健向市十六届人大五次会议作广州市人民检察院工作报告。报告指出,全市检察机关去年共办理各类案件63553件、同比上升0.51%,占全省检察办案总量的15.4%,18个集体、47名个人获得省级以上荣誉。



■广州市人民检察院检察长张健

办案数量上升质效持续提升

张健表示,过去一年,全市检察机关健全行政执法与刑事司法反向衔接机制,对被不起诉人应受行政处罚的,提出检察意见2118人。推动侦查监督与协作配合机制实质化运行,介入引导侦查案件数、捕后引导继续侦查案件数同比分别上升36.5%、25.7%,不批捕、不起诉人数同比分别下降12.2%、12.7%,以更实监督配合提升案件质量。

同时,健全公检法三长联席会议机制,推动建立重大专案跨层级检警攻坚、重大团伙犯罪同案人分类引导侦查等特色办案机制,高质效办理了“6.16”重大涉黑专案、“7.17”涉缅北电诈专案等一批大要案,经验成效被最高检在全国推广。

过去一年,在刑事办案量占全省15.6%的情况下,全市检察机关实现办案质效持续提升,起诉案件保持零无罪判决。民事、行政、公益诉讼检察案件量占比从2023年的4.8%上升至10.6%,“四大检察”发展协调性明显增强。获评全国全省典型案例92个,同比上升95.7%,办案整体质效连

续三年稳居全省最前列。

恶性案件发案数量呈下降趋势

报告指出,全市检察机关积极投入更高水平的平安广州建设。受理侦查机关移送审查起诉的刑事案件22807件,同比下降7.5%,社会治安持续向好。坚持“严”的震慑不动摇,批准和决定逮捕11294人、同比上升24.6%,提起公诉23568人、同比上升24.2%。起诉故意杀人、抢劫、绑架、以危险方法危害公共安全等犯罪220人,同比下降20.2%,全市恶性案件发案数量呈下降趋势。

同时,坚持对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚,从严追诉破坏市场经济秩序犯罪3190人,同比上升40.9%。严厉打击非法金融活动,起诉破坏金融管理秩序、金融诈骗等犯罪363人,助力净化金融市场环境。积极参与“联合利剑”专项行动,起诉危害税收征管犯罪94人,追回税款3922万余元。

从严追诉侵害妇女权益犯罪

张健表示,全市检察机关起诉危害

食药安全犯罪202人,办理涉食药安全公益诉讼案件121件,向侵权人追偿惩罚性赔偿金6790万余元。聚焦守护百姓“钱袋子”,起诉非法集资、传销等涉众型经济犯罪353人,起诉电信网络诈骗及其关联犯罪2481人,把追赃挽损工作贯穿司法办案始终,在检察环节追回涉案款物8亿余元。开展个人信息保护专项行动,起诉侵犯公民个人信息犯罪92人。

报告指出,全市检察机关加强网络主播、外卖骑手等新业态劳动者权益保障,办理劳动人事争议民事裁判监督案件156件。从严追诉侵害妇女权益犯罪531人,同比上升27.3%。以保障十五运会和残特奥会召开为契机,通过公益诉讼督促整改无障碍设施和违规经营侵占盲道895处、新增服务设施62处。

张健表示,2025年全市检察机关将紧盯“继续走在全国前列”的目标,围绕全力以赴“拼经济、保安全,办全运、提品质”工作主线,继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用提供更加坚实的检察保障。